

## ELŐFIZETÉS:

Egész évre... 12 kor.  
Fél évre... 6 kor.  
Negyed évre... 3 kor.

A lap szellemi részét illető  
küldemények a szerkesztő-  
nek, anyagiak a lap tulajdo-  
nosnak küldendők.

## BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

## HIRDETÉSI DÍJ:

egy 1 hasábos petit sor 20 fill.,  
többszöri hirdetésnél olcsóbb.  
Nyitóléc sora 50 fillér.

A hirdetések BITTERMANN  
NÁNDOR ÉS FIA könyv- és  
könyvnyomtatás fogadtatnak  
el.  
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fillér.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fillér.

## A kisbirtokos hitele.

A kisbirtokos és kisbirtok hitelét vagy kényelem szeretetből, vagy tudatlanságból, vagy felületlen vizsgálódás eredményeképpen igen sokan összezavarják. A nagy közönséget e tekintetben nagyrészt a napilapok közgazdasági rovatvezetői befolyásolják s így elhittették azt, hogy e két fogalom ugyanegy. Ebből a téves hitből keletkeztek és keletkeznek aztán azok a zavaros fogalmak és óriási károk, melyeket ma már mindenki, a ki gondolkozik, nyugodtan megállapíthat.

Mikor az 1898. évi XXXIII. t. c. alapján az Országos Központi Hitelszövetkezetet megalakították, mindenki nagy reményekkel nézett elébe és azok a kik ezt az alkotást úgy fogták fel, hogy azt a kisbirtokosok személyes hitele kielégítése forrásul alapították, nem is csatlakozhatkajak benne, mert erre a célra kitűnően bevált, fejlődésképes, áldás jön a nyomába és tényleg lézagpótló intézménynek bizonyult.

Egyetlen egy kifogást lehetne ez alapítás ellen tenni és ez az, hogy már ma is, mikor még csak 1500 hitelszövetkezet ügyeit kell a központi adminisztrálni, hitellel ellátni, a központi vezetés egy kissé nehézkes és lassú.

Ezen az állapotban, ha még ma nem is, de nemsokára okvetlen változtatni kell.

Csak hozzávetőleges kimutatást teszünk és ki fog tűnni, hogy milyen óriási méretű munka földolgozása vár az Országos Központra.

Ma az 1500 szövetkezet mindenikére átlag számítsunk csak 300 tagot, ez 450,000 tag; számítsuk, hogy ezek egyharmada hitelgényvel lép föl, — ez már 150,000 hitelügylet teljes lebonyolítása. Jóval nagyobb számban, mint Magyarország akármelyik pénzintézetének összes ügyei. Igaz, hogy az összeg nem mulja felül az ötven millió koronát, mert nagyrésze ezeknek apró kölcsönök és épen mert kis és nem kerek összegekről van szó, a kamat kiszámítása is sokkal nehezebb, mint egy nagy pénzintézeté.

Ilyen óriási munka halmaz mellett méltánytalanságot követne el mindenki, a ki az Országos Központi Hitelszövetkezet eljárását gáncsolni, vagy kisebbiteni akarná.

A fejlődés meghozza a föltétlenül szükséges

decentralizációt, hogy csakis a legfőbb vezetés maradjon meg a mai Országos Központ kezében.

A mikor ez majd bekövetkezik, meglesz a kiszagadók hitelének kérdése hazánkban oldva olyan ideálisan, hogy büszkén bátran példányképi mutathatjuk fel azt a szervezetet a művelt külföldnek is és hiszem, hogy e szervezetben nyújtott példát sokan fogják utánozni.

A kisbirtokos hitelének kérdésében alig történt még valami. A mi történt, az is több kárt, mint hasznot okozott. A kisbirtokos hitelének járadék-szerűnek kell lennie és a járadék nem multhatja felül a kisbirtokos évi jövedékét. Ha a kisbirtokos méltányos hitelét uszoras kamatra vett pénzzel és nem járadék-szerű kölcsönrel elégitik ki, — a mint ma rendszerint történik — úgy az értelmesebb kisbirtokost, hogy földjét megtarthassa, rablógazdaságra kényszerítik, hogy a föld hozadéka az uszoras kamatot behozza. Ez azonban, előbb-utóbb a föld kimerülésére vezet és bár lassabb tempóban, de mégis a jómódu és józanul gazdálkodó kisbirtokos kisbirtoka az adósságokba aluszik. Csak hogy ekkor már a hitelező is egy kizsartolt birtokhoz jut, melyet vagy megtart magának, vagy hitelbe eladva becsap vele egy jóhiszemű adósság-mentes földmivest, a ki többi birtokának hozadékaiból törlesztgeti e terhes tartozást és ugyanabba a linárba jut, — ez már igazán önhibáján kívül — melyből elődje teljes vagyoni romlása árán kimenekült.

Mondhatom, szép menekülés!

E fenti kép azonban a munkabíró, a föld hozadéka kifizetésére földmives sorsát ábrázolja.

A hitellel banni nem tudó ősei nyomán egyszerű eszközökkel gazdálkodó kisebb intelligenciájú kisbirtokos kis birtoka két-három év alatt már a hitelező kezében van. Így kerül a földmives birtoka uszoras kézbe, így lesz a jó magyar parasztból elzüllött munkás, így nézzük mindnyájan összetett kézzel, hogy a talajt a földmives lába alól ki lehessen vonni és még csodálkozunk, hogy ha az állam törvényei által támogatott módon koldusbotra juttatva, a vándorbotot veszik kezükbe és jobb hazát keresnek.

Nem vagyok pessimista, hanem optimista. Inkább szebbnek és jónak látok minden képet, mint mások, de mint a ki hazarészünk több vidékét alaposan ismerem, nyugodtan állítom,

hogy a mai elszegényedés és vagyoni romlás egyik legfőbb oka a mai hitelviszonyok mellett kifejlődött és lábrakapott kisbirtokos hiteléből származik.

Ütött a tizenkettedik óra! Most már vagy tenni kell valamit, vagy összetett kézzel kell néznünk, hogy turbulens cellengők a városok széleit elfoglalják és a közbiztonságot veszélyeztessék. Támogatnunk kell a kifosztott és nyomorba jutott elemet kivándorlásában, avagy a megindult veszélyes irány elé gátat vetni és gyorsan, de nagyon gyorsan a hatályos orvosszerekkel előállani és a gyógyítást megkezdeni.

Az orvosság módjáról is akarok egy pár szót szólni.

A kisbirtokos hitelének fokozottabb mértékben leendő gyakorlására buzdítandó az Országos Központi Hitelszövetkezet és esetleg a kormány vagy országgyűlés által felszólítandó, hogy fokozottabb mérvben alapítson hitelszövetkezeteket. Tegyen meg mindent és hasson oda, hogy még a legrejtettebb havasi faluban is a földmivesek szövetkezeti érdekhálózatba lépjenek. Vegye igénybe e munkánál a felekezetek papjait és tanítóit, az állami és megyei tisztviselőket, a gazdasági egyleteket, a jobb indulatú földbirtokosokat és egyáltalán minden jobb gondolkodású embert, minden egyletet, kulturintézményt, hogy a szövetkezeti érdekhálózat minél előbb teljesen kiépíthessék.

Jövéssen, menessen, járasson szakértő tanítókat országszerte; alapítsa a szövetkezeteket tömegesen; vegye kezelése alá az elzüllesnek indult nagy tömeget és mentse meg hazánknak azt az értékes munkaerőjét, a mi még ma megmenthető, mert csak akkor tett az Országos Központi Hitelszövetkezet kötelességének mindenben eleget, ha a munkát teljes erejével kezébe veszi és azt diadalra is viszi.

A kisbirtokos hitelére még nincsen meg a megfelelő szervezetünk. Annak éppen olyan hajlékonynak, olyan kis egyedek részéről is hozzáférhetőnek kell lennie, mint az Országos Központi Hitelszövetkezetnek. A kölcsön nagyságának értéke relativ, a kölcsönkérő vagyoni viszonyaival áll arányban. Egy dúsgazdag birtokosnak egy pár százezer koronás kölcsön — nem nagy kölcsön; egy száz koronás kölcsön nekem szintén

## A „BÁCSKA“ tárcája.

## Lányos apa keserve.

Mint a nyúl, amelyet kilenc agár kerget,  
Ugy nyargal az idő, sanyargat, keserget.  
Ime egy farsangnak ismét itt a vége.  
Gyászba öltöztetik egész házam népe.

Három leányom van s én a boldog (?) apok  
Farsangban de sokszor nem alszom miattok.  
Liza, Iza, Riza — fájva nézem végig.  
Oh menybéli felség, küldj már férjet nekik.

Pedig mind a hárman átkozottul szépek.  
Az arcuk: a hajnal; a fogaik épek.  
Darázs derekát mind büszkén illegeti.  
De ha szép a lány, úgy több kalap kell neki.

Ez vérzi a szívem, vérzi az erszényem.  
Minden múlt farsanggal tűnik a reményem.  
Rettegek, bánýkodom kétségbe, kiúsba. —  
Hogy a pártájukra rászárad a rozsda.

Voltunk az idén is hét avagy nyolc bálom.  
— Ab úgy jön az nekem, mint egy szörnyű álom. —  
Mert ma a férfi nép mind makacs, ostoba,  
A lány karját kéri, de a kezét soha.

Liza, Iza, Riza örültek, beváltak,  
Táncosaik karján ugrottak, reptek.  
„Ab! a fess hadnagygyal dreisrittezni mi jó!“  
— Elhiszem, de hol van hát a kaució?

Oh hamvazó szerda, sötét arcu dátum!  
Gyilkos poroszlként nyomodban a fátum.  
Hogy bójt következik, azt én mélyen érzem.  
Jön a cipész s kérdi: van-e apró pénzem?

Jön a szabó; dúl fül, jön a kereskedő.  
Új seb nyíl, pedig a régi sem hegedő.  
Rendes, hogy farsangban bábra, meg ruhára  
A jövő termésnek hágnak a nyakára.

Bőjtölök, vezeklem, hamuba és porba.  
Liza, Iza, Riza — nézem őket sorba.  
Hogy rendkívül szépek: ahhoz szó sem férhet.  
Oh menybéli Isten, küldj már nekik férjet!

Ha majd a sok farsang — akárci elhiszi —  
A bázam, a földem, mind magával viszi.  
A szucilistákkal akkor versenyt futok.  
A „bajléktalanok menhelyére“ jutok.

Kajabusz.

## F U I T.

Irt: Del Toró.

Bánfalvi Aladár egyike volt x... megye legelső gavalérlainak. A márvány asztaloknál éppen oly jól be tudta tartani a kártya logikátlan szabályait, mint a fehérszínű asztaloknál az etikette szigorú paragrafusait. Sohasem tévesztette össze az „illiket“ a „nem illikkel“.

A sima parkett volt az otthona. Azon ringott először a bölcsője is. Ott szívtá be magába azt a sok nagyuri passziót, amelynek az aifája meg az onegája: a pénz!...

A szép asszony, jó ló, meg a kártya volt a szent-háromsága.

Az elsőt szerette, imádtá; a másikat becsülte, dédelgette; a harmadikat meg napi foglalkozásnak tartotta. Valamivel csak kellett az idejét eltölteni.

Mind a három olyan „moloch“, amely Krózus kincses bányáit is elnyelne.  
Az első arany kehelyből itatja a szerelmet, hogy gyémánt gyöngyököt izzadj utána, a mit diadémnak tűzzön majd a csábos homlokára. A második hizelegve fut el előtte és másnak futja be a rengeteg pénzedet. Mert a

szép asszony meg a jó ló hamar megsántul, de te azt későn veszed észre. A harmadik meg szeszélyes, mint maga „Fortuna“; annak a szekerén okosan ül, hogy jól ne dülj, mert ha egyszer elfordította tőled a vigyorgó arcát, ha egyszer ledöntött az arany küllökből kirakott szekeréről, akkor csak egy kegyelmet ismer; kegyetlen kegyelmet: remegő kezébe nyomja a gyilkos fegyvert...  
Bánfalvi Aladár, mikor a reá maradt szép örökséget elpazarolta, mikor már a vagyonának a romjain állott — meg akart tanulni dolgozni. Dolgozni a mindennapi kenyérért. Leggyönyörűbb célja az embernek, mert a „munka nemesít“.

Összeköttetései révén megválasztották megyei aljegyzőnek.

Egy állás, a minek lépcső-fokai vannak fölfelé, föl egész a miniszterségig.

Mint megyei aljegyző a megye disztermében is csakhamar föltalálta magát. Volt már élettapasztalata. Nemesak jó szónok volt a zöld asztalnál, a miért sok éljént is kapott, de kitűnő táncosnak is bizonyult a fényes megyebállokban, a miért aztán még több éljént kapott.

A szép asszonyok, szép lányok rajongtak érte.

Egész „udvart“ képezett maga körül.

Az irigy „jó barátok“ kandi szemmel nézték, a még irigyebb ellenségei meg lenézőleg meregették. Egy „végzett“ földbirtokos, a kinek nem maradt más semmije, csak az üres gavalérlóssága.

Hanem aztán egyszerre elnémultak az irigy jóbarátok, elhallgattak a „sarga“ ellenségek, midőn híre szaranyalt, hogy a szépségéről meggyeszte híres Bodrogi Jolán, a dúsgazdag, de büszke, gögős Bodrogi családnak egyetlen leánya. szerelmes a megye legszebb dalájába: Bánfalvi Aladárba.

Es a hír valónak bizonyult.

Jolán csakugyan szerelmes, nagyon szerelmes volt Aladárba. Tudta ezt jól Bánfalvi is, de azt is tudta, hogy az a büszke, gögős, öreg Bodrogi rangot és vagyonát kíván a leendő vejétől. Mind a kettő nagy akadály volt reá nézve.

nem nagy kölcsön, — de egy két-három holdas kisbirtokra egy száz koronás kölcsön már elég nagy kölcsön.

Ugy kell tehát ezt a még nem levő intézményt szervezni, hogy még száz koronás járadék-kölcsönök is adhatók. És úgy kell ennek az intézménynek berendezve lennie, hogy szükség esetén összesen egy pár száz millió járadékot is bocsáthasson ki. Mert én nem a bankok adataiból, hanem a vidék eladósodottságából számítottam és biztosan veszem, hogy több mint hatszázötven millió korona a kisbirtok azon terhe hazánkban, melyet járadék-adóssággá kell átalakítani.

Ilyen célra lenne fejlesztendő alapszabály módosítással, állami garanciával és támogatással az Országos Központi Hitelszövetkezet, már csak azért is, mert ennek az intézménynek a vidéki hitelszövetkezetek vezetőségében meg volna a már eddig is ellenőrzött és vezetett gárdája és pedig sok ezer jóra való ember, a kiket ilyen célra jól felhasználhatna. És ezek naponként csak szaporodni fognak.

Hibás lépésnek tartanám, ha akármilyenekből a kisbirtokos és a kisbirtok hitelének kielégítését két önálló, egymással szerves kapcsolatban nem levő intézményre bízánk.

Azt nem is tartom szükségesnek fejtegetni, hogy a kisbirtok hitele, mert kockázattal nem jár, olcsóbb legyen valamivel, mint a kisbirtokos hitele, mert ez utóbbi biztonsága a személyi kvalitásától is függ.

Dr. Gidófalvy István,  
kir. közjegyző.

### Tejgazdaság.

Vajjon hasznos-e a tejgazdaság? Igaz-e az, hogy a tejgazdaság képezi a belterjes gazdaság kulcsát? Fokozza-e jövedelmeinket? Emel-e földünk értékét? Érezzük-e majd annak alapján földünk termőképességének emelkedését? Jászág-állományunk értéke emelkedik-e általa? Egyszóval, igaz-e az, hogy a tejgazdaság a fundamentum, a melyre építeni kell, mert nélküle a közép- és kisbirtokos osztály „tünkre fog menni“.

Ezen kérdésekre meg lett már felelve ezerszer, hogy igen, azonban maga a nép köréből még nem emelkedtek fel hangok állításaim mellett, tanubizonyoságot tettek volna.

1900. év közepe táján kezdtem meg működésemet a tejgazdaság érdekében, Bács megyében. 1900-ban még gyenge lábon állott a tejgazdaságunk.

1901. évben tejgazdaságunk már kezdett élénkebb lenni, de igaz érdeklődést felkelteni, olyat, mely e nagy megye viszonyaihoz illene, képes nem voltam, mert a középirtokosság egészen, a kisebb birtokosság nagy része távol maradt a mozgalmától és ezeket bevonni alig vagyok képes, úgy, hogy egy virágzó, nagyszabású tejgazdaságról egyelőre még beszélnünk nem lehet.

Ez év végével ki fogom mutatni, hogy „milyen értékben“ termeltünk vajat e megyében 1901. évben és talán e kimutatásnak meg lesz a hatása, mert ha a gazdaközönség csak egy parányi kis részének az érdeklődése tud teremteni Bácskában egy millió értékű vajtermelést, milyen hatalmas összeg jönne ki akkor, ha Bácska-

nak gazdái igazán részt vennének, vagy ha csak 50%-a részt venne a tejgazdaság érdekében?

Nekem meggyőződése, hogy Bácskában vagy a jólét olyan nagy még, hogy „nem szorultak“ a tejgazdaságra, vagy ha ez nem áll, akkor a közöny olyan ijesztő mérvű, hogy annak leküzdésére mindent el kell követnünk.

Számos levelet kapok, különösen német községekben, a hol a tejgazdaságot áldják és nem tudják eléggé megköszönni, hogy én velük a tejgazdaság alapját megvettem. Számos olyan község van, a hol már most az egész község adóját a tejből fizetik ki, a hol a tejgazdaság folytán a föld értéke, a jászág értéke és a természetek emelkednek és vannak magyar községek is, a hol észlelhető a javulás, de mindez kevés, sőt semmi ahhoz képest, a mit e téren még tenni kötelességünk, ha azt akarjuk, hogy megyénk nepe gazdag és boldog legyen.

Örömemre szolgál, hogy vannak már elvett kisbirtokosok, a kik jelentést tesznek eddigi tapasztalataikról; — sőt a napokban Petrovoszellőről Horváth Elek egy egész vagyon-mérleget küldött be, a mely számadást, levelének tartalmával együtt, a t. c. gazdaközönség figyelmébe ajánlok.

Bács-Petrovoszellő, 1901. december 26.

Tekintetes Galambos Sándor urnak  
O Becse.

Tekintetes Galambos ur, a tejszövetkezetek alakításához vagyok hűvös az ez évi kiadást és bevételt kimutatásban beiktatni. Első sorban is felkérem, ha talán nem egészen jó, vagy nem eléggé érthetően állítottam ki, ne ítéljen meg, mert ezt nem tanultam sehol, csak mit magamtól vagy magam fejből képes voltam kiállítani, ha idejém lesz, szívesen megmagyarázom sorba.

El nem mulasztatom hálaomat is kifejezni azért a sok fáradságos vagy jobban mondva, erőleitet munkálatokért, a mit a tejszövetkezetek felállításáért kifejtett, úgy a mi városunkban, valamint egész Bácskában, mert ezzel nagyon könnyebb a megélhetés, mert azt hiszem, hogy ha nálam, a hol minden púzbuzban van számítva még a legkisebb lépés, mégis haszonnal dícselkedhetek, akkor ott, a hol maguk bannak el a jászággal, tejjel, még több a jövedelem, — fogadjon újra a gazdak érdekében kifejtett fáradságáért igaz köszönetemet.

Ezzel maradok tisztelője Horváth Elek.  
Horváth ur levele igazán jól esett szívemnek, örülök annak, hogy a magyarság körében is utat törtem a tejgazdaságnak és kérem mindazokat, a kik pontos jegyzeteket tettek kiadásai és bevételeikről, szíveskedjenek azt velem közölni, hogy hadd buzduljanak rajta a még kételkedők.

És most tanulmányozzuk Horváth ur vagyon-mérlegét.

V a g y o n - m é r l e g .	
1900. vettem 10 drb tehent, vételár	2024— korona.
Később 3 drb	680— „
Cselédem került	420— „
2 lánca zabot feletemtem, mert még be-	
rém nem volt, bérlete	160— „
1 lánca rozs, később misling, bérlete	80— „
1 lánca répa telen feletem, bérlete	80— „
4 lánca föld magolása, munkája	42— „
1 drb tejszállító állatért	34— „
Fejősedényekért	82— „
Sóvány tejért	70— „
30 métermáza apró buzáért, mikor a	
répa elfogyott	195— „
20 lánca buza szalmája, polyvája és	
kukoricaszár	320— „
A szövetkezeti gépek 1 év alatt ki	
lettek fizetve, ahhoz járultam	160— „
Összes kiadásaim	4347— korona,
azaz Négyezer háromszáz negyvenhét korona.	

B e v é t e l .	
7 borjunak a jelenlegi ára	420— korona,
10 tehénnek a jelenlegi ára	2024— „
4 borjut eladtam	120— „
2 tehent eladtam	440— „
A tejhordó állat becsára	30— „
8 lánca földet megtrágyáztam érett, jó	
trágyával, lánconként 30 frtba	
számítva	480— „
Összesen beszállítottam 17428 1/2 liter	
tejet, ezért felvettem készpénz-	
ben	1574-04 „
Összes bevételeim	5143-04 korona.
Összes kiadásaim	4347— „
Marad tiszta haszon	796-04 korona.

Ezen számításból látjuk, hogy 4, szóval négy lánca földnek takarmánytermelése, a föld bérletét 80 koronába számítva, eredményezett 796 korona tiszta hasznot, tehát közel 800 koronát. Így tehát világos, hogy a takarmánytermelésnél 1 lánca föld (á 2200) a 80 koronás bevételen felül 200 koronát jövedelmez tisztán.

Horváth ur mérlegében a szalmát, polyvát 20 lánca földről 320 koronába számítja, tehát lánconként 16 koronába.

Ez egy kissé sok, mert ha egy lánca földön 30 kereszt gabona terem és keresztjének szalmáját keresztenként 40 fillérbe számítva, akkor esik 12 korona 1 lánca föld szalmájáért, 20 lánca földnél 240 korona, itt tehát 80 koronával lett a szalma, polyva tulszámítva, ezzel szemben 8 lánca trágya értékét 480 koronába vette fel.

Be van bizonyítva, miszerint 1 drb tehén érett trágyájának métermázsája 60 fillér értéket képvisel, 1 drb tehén 400 kilogrammos élősúlyban termel évente 130 métermáza érett trágyát, tehát ennek benső értéke 33 forint, illetve 66 korona, úgy, hogy 10 drb tehén után termelt trágya súlya 1300 métermáza 660 korona értékben van számítva, így tehát a trágya 180 koronával lett kisebbre véve, a szalma, polyva értéke 80 koronával tulszámítva, úgy, hogy e két tétel-nél 260 korona esne még a tehénészet javára.

Horváth ur a kiadások közé számította azt a 160 koronát, a mit a szövetkezetnek fizetett a gyári berendezésért; jól van ám, de a bács-petrovoszellői tejgyár berendezése, közel 4000 korona, teljesen ki lett fizetve és így abból Horváth ur vagyonát képezi a befizetett 160 korona.

Horváth ur bevásárolt teheneinek összes értéke kitett 2024 korona és 680 korona, összesen 2704 korona, eladott teheneiket 440 koronáért, a megmaradtakat felvette 2024 koronába és így, a mint látjuk, a tehénvásárlás és eladások körül Horváth Elek urnak 240 korona vesztesége volt és dacára ennek, szép haszonnal zárult le a a tavalyi évi tehénészete.

Voltaképpen Horváth ur tehénészetének hasznai a következők voltak:

1. az általa kimutatott tiszta haszon 796 kor. 04 fill., 2. tulszámítás a szalma és polyva értéknél 80 kor., 3. a trágya értéknél 180 kor., 4. a berendezésért fizetett 160 kor. csak 20% számítandó le és így marad 128 kor., vagyis összesen 1184 korona 04 fillér mutatkozik 10 drb tehénnél tiszta haszonként. De ha csak a Horváth ur által kimutatott összeget vesszük is alapul, akkor is be lett bizonyítva, hogy 10 drb tehénél 240 korona értékcsökkenés mellett 4 lánca földnek takarmány termelése mellett, annak

Ezt legyőzni, az erejét túlhaladta. Az egyik még nincs, a másik meg csak volt.

Hanem azért nem esett kétségbe. Küzdeni az ideál-ért: erény, lemondani az életéről: bűn.

Egy megyebálban, mikor kigyultak a fényes esillárok, mikor a nagy velencei tükrökből a vármegy legszébb virágszála: csupa rózsacsokok mosolyogtak egymásra; mikor a cigány nyirettyűje vesztettül ugrált a feszült hurokon és húzta a ropogós esárdást; mikor a tüzes véru fiatalág bele akart balni a táncba és mégis azt kiáltotta: „Soh' se halunk meg!“ — akkor Bánfalvi Aladár megállott egy pillanatra, odahajolt a táncosnője bársony vállára, a dobogó szívéhez szorította annak a pihegő, hóhéher keblét és azt mondta:

— Jolán!... édes!... szeret-e igazán?...

Jolán elpirult, aztán ábrándos nagy szemével meleg tekintetű vetett Aladár.

Oh! ez a néma tekintet többet mondott a leghangosabb szónál is. Azt mondta: „Szeretlek, szívem egész melegével szeretlek!“

Es Aladár megértette, hogy azokból a mosolygó szemekből az ég legragyogóbb esillagai tekintenek rája. Szíve erősen dobogott, egész testében hevesen lüktetett a megkorbácsolt vére, de azért férfias bátorsággal hirtelen felragadta Jolán apró, puha kezét és ezt sugta a fülébe:

— Esküszöm, hogy a tied leszek!... Hozok néked hirt, diésőseget menyasszonyi koszorúnak... Ugy-e várni fogsz?...

Es Jolán eperajkai önkéntlenül rebegették a boldogító választ:

— Várlak!... Esküszöm!...

Bánfalvi Aladárnak egyedüli célja volt most már hirt, diésőseget és vagyon szerezni.

Oh! a szerelem ezermester, az mindenre megtanítja az embert. A semmiből valamit, a valamiből semmit tud

csinálni. Attóri a Scyllát és Charybdist, erőt vesz a pokol kapuin is. Nem ismer akadályt. Olyan, mint az örül, ki letépte láncát: ront, bont, tör, vág, zuz mindent, a mi útját állja...

Éppen képviselőválasztás volt abban a kerületben, hol egykor az ősi „dominium“ állott. Hol egykor a bölcsője ringott. Egy perig sem habozott. Felépett képviselőnek. Biztosra vette a megválasztását. Sok volt az ismerőse, sok a gyermekkori jó pajtása. A képviselőség pedig olyan hivatal, a melytől csak egy lépés az államtitkársáig, vagy a miniszterségig.

A hirt, diésőseget csak úgy hullik majd a fejére, mint a fényes esillagzapor.

Es ő hitt, remélt és küzdött...

Hanem hát a képviselőválasztáshoz nem elég csak a véresszájú kortes, meg a daliás alak, oda más is kell. Az üres szó, a jó szó, ha még olyan szép is, elhangzik a pusztaban. Ez a más pedig nagyon hiányzott Bánfalvinnál.

A küzdelem erős volt, a győzelem gyenge.

Bánfalvi Aladár megbukott.

A képviselőség, az államtitkárság, meg a miniszterség egyszerre szétfoszott, mint a csalfa álom.

Se hirt, se diésőseget.

A lány pedig azt mondta: „Esküszöm... Várlak!...“

De vajjon kit vár? A régi Bánfalvi Aladárt, a megyei aljegyzőt-e, vagy az új Bánfalvi Aladár, a nagyszágos képviselő urat?

Ezt a problémát nem tudta megfejteni magának.

A léánysziv titkos labyrinth, kifürkészhetlen, mint maga a nagy mindenség. A léánysziv: a titkok titka...

Nagyon leverte a bukása. Ezt már nem tudta elviselni. A férfi beváltja ígérését és ő nem válthatja be; nem válthatja be azt, a mit ígért annak a bájos aungyalnak ott, egyszer, abban a fényes, csillogó teremben...

Elfáradtan, elesigázva hagyta el a szomorú emlékü csatatér. A sok álmatlan éjszakázástól a feje szédült, a

füle zuggott; úgy érezte, mintha a szíve is lassabban dobogna; egész testét a láz marta, kínozta.

Céltalanul bolyongott...

Egyszer aztán valami hideg, nedves zuzmaraféle hullott az arcára. Összeborzadt. A temető szomorú fűzfái hajladoztak előtte, kopasz ágaikkal. Mintha csak azt mondták volna: „Lépj be a halál kertjébe. Lásd, az őseid is itt pihennek közöttünk. Gyere... gyere...“

Es Bánfalvi Aladár tágrameresztett szemekkel belebámult az ólomszínű levegőbe. Maga sem tudta, hogy hogyan került ide. De ha már itt van, jó helyen van... Lázás állapotában úgy tetszett neki, mintha őseinek a szellemét látná maga előtt egyenként elsurranni, mintha ezek a fehér kísérteties alakok mind, mind azt susognák, hogy: „Jó odalent megpihenni, odalent már nem fáj semmi...“

A következő pillanatban Bánfalvi Aladárnak már nem fáj semmije sem; kibugygyanó meleg vére pirosra festette a rongyos, fekete föld lepedőjét: a frissen hullott, csillogó havat. Az a kis revolver, a mit a kezében görcsösen szorongatott, örökre ajakára zárta a halál hideg lakatját.

Hisz nélküle úgy sem ért már az élete semmit sem! Néma lett a beszédes, szerelmes ajk, néma, mint maga a természet.

Fuit!...

Csak a kopár, pusztá sirok között üvöltő szél sivi-erösen: „Mégöltek valakit, vagy magát valaki...“ Később az is elcsendesedett.

Es Bodrogi Jolán?...

Megtartotta esküjét.

Várt, várt és hervadt. Hervadása liliumhullás volt: ártatlanság képe s bánaté...

Vajjon megtalálták-e egymást odafönt a magasban? Ki tudja?...

bérletét 80 koronára legkisebb számmal hasznol.

Félre tehát roljuk fel a tejszövetkezet a külföld példái.

Milyen előnyök?

1. A tejszövetkezet takarmánytermelése nyilvánult, tehát lánconként 393 korona.

2. A takarmánytermelés emelkedik jászág.

3. Ezek közt a trágyakészletű.

4. Az értékek termékek.

5. A fentieknek a sertéseknek jövedelmi forrása alkalommal fogják.

A midőn mindegyik figyelmébe ajánljuk, teljesítik hazánk.

**Személyi**

13-án fogja ötleteket kezett audienciára, kinevezését. A főispán.

**Kinevezés.**

Morova Károly ügyvédje alatt álló királyi ügyésznek nevezték ki.

**Dr. Gozsd.**

szabad Lyceum egy sánap délután délután kitűnő író és zenei jellemzése volt előző zeneműveit Maximiliano goran. Az előadások a városbába közgyűlés és karzata a zsűfőletről lapunk jövő száma referátát s csak az nek igazi szellemi győzelem.

**Takarékpénztár.**

zombori lakarekpenztárnok alatt választott gátoságot választott Lőrinc, Frey Imre, dr., Kozma László, Thum Adolf. Igazgató életünk kitűnő vezető pénztár kiváló értelmű.

**Szegények.**

egylet közli, hogy a területen lakók, a peres-és perenkés talanul a következő február és március Gröner Samu dr.

**Az iparos.**

közönség jelenléte zombori iparosok a „két fekete ló“ nagyterme és mellősséggel, a kiknek a dalárda ritka, elődott. Az egész este gulat uralkodott és ködött volna hivataloktól és a keltő mokái és a szereplésében. A dalárda férfiakat veleg-et énekelte sen szavalta Lero Varga Kalmán a nagy hatással ének és riadó tapsar jut Pál kuplei is kiváló műsorán; folyton zés kísérté művészi dologt kritizált a tetszése között. Öt József kettőse, két ingyenes gitár és mégis hamisított pont volt. A neke melyet Szantó Károly irt. Szantónak ez nyelben bobokas jó elő igen jól megté. Az énekszámokat, Béla kísérté zongora ömerőse közönséget hogy bravurral jászvetzte Szantó Károly valóban vidám, felsz az is, hogy a tanuló jelezve volt, reggel Tuna Adolf, Merő Báits Vitomir 1 kor. 10 fill., Friebe Lajos 1—1 kor.; Stebler Antal és István 40 fill. Fogad is a dalárda halas mond a dalárda Mezetését és betanítás szives volt elváltá ételleivel és italival.

**Eljegyzés.**

jegyezte Szviresevi

bérletét 80 koronába számítva, marad láncként legkisebb számítás mellett is 200 korona tiszta haszon.

Félre tehat a hallatlan magtermeléssel, karoljuk fel a tejgazdaságot, hogy vele elérhessük a külföldi példái szerint a következő előnyöket.

Milyen előnyöket biztosít a tejgazdaság?

1. A tejpénzt, mely Horváth urnál 4 láncként takarmánytermelésnél 1574 korona 04 fillérben nyilvánult, tehát havonta 131 korona 04 fillér, láncként 393 korona 20 fillérben.

2. A takarmánytermelés, melynek segítségével emelkedik jószágállományunk értéke.

3. Ezek következtében több és értékesebb a trágyakészletünk.

4. Az értékesebb trágya biztosítja a többletterméseket.

5. A fentemlített kivül a lefolyó tejnek a sertésekkel való értékesítésében egy újabb jövedelmi forrása nyílik a gazdáknak, mire más alkalommal fogok visszatérni.

A midőn mindezeket gazdaközönségünk becses figyelmébe ajánlom, úgy érzem, hogy kötelességet teljesítek hazánk mezőgazdasági érdekeinek.

Galamboš Sándor.

## H i r e k.

**Személyi hir.** Latinovits Pál főispánt folyó hó 13-án fogja öfelsege a király fogadni, ki azért jelentkezett audienciára, hogy megköszönje főispánú történet kinevezését. A főispán e hó 14-én jön városunkba.

**Kinevezés.** A szegedi kir. ítélő tábla elnöke dr. Morova Károly ügyvédjelöltet, szabadkai lakost, a vezetése alatt álló kir. tábla kerületébe díjtalan joggyakor-nokká nevezte ki.

**Dr. Gozdu Elek előadása.** A zombori szabad Lyceum egyesület előadásainak sorozatában vasárnap délután dr. Gozdu Elek törvényszéki elnök, a kintúró író és zeneesthetikus tartott előadást. Chopin jellemzése volt előadásának tárgya és Chopin remek zeneműveit Maximovits A. urasszony mutatta be zongorán. Az előadás jelen volt városunk színe, java és a városbába közgyűlési nagyterme, tanácskozási terme és karzata a zsufolásig megtelt. A nagyérdékű előadásról lapunk jövő számában hozunk teljes és részletes referátát s csak azt jegyezzük meg, hogy a közönségnek igazi szellemi gyönyörűségben volt része.

**Takarékpénztári választmányi ülés.** A zombori takarékpénztár dr. Falcione Nándor igazgató elnöke alatt választmányi ülést tartott, melyen az igazgatóválasztást választotta meg. Megválasztottak: Falcione Lőrinc, Frey Imre, Grünner Samu dr., Konyovits Dávid dr., Kozma László, Sauerborn Károly, Szilágyi Elemér, Thum Adolf. Igazgató helyettesé Kozma Lászlót, közéletünk kitünőségét választották meg, kibén a takarékpénztár kiváló erőt nyert.

**Szegények ügyvédei.** A zombori ügyvéd-egylet közhírré teszi, miszerint a zombori kir. járásbíró-ság területén lakó, szegénységet igazoló ügyfeleket egy a peres-és perenkívüli, valamint fenytő-ügyekben díjtalanul a következő ügyvédek képviselik 1902. évi február és március hónapokban: Gombos Ignác dr., Grünner Samu dr., Henneberg Sándor, Zákó István dr.

**Az iparos dalárda estélye.** Nagy számú közönség jelenlétében vidám jó kedvben folyt le a zombori iparos dalárda farsangi estélye Szemes József a „két fekete ló”-hoz címzett vendéglőjében. A vendéglő nagyterme és mellékhelyiségei teljesen megteltek közönséggel, a kikké kellemes és mulattató szórakozásról a dalárda ritka, dicséretre méltó buzgósággal gondoskodott. Az egész estélyen igazi vidám bohó farsangi hangulat uralkodott és Karneval herceg maga is gyönyörű-ködött volna hívei a dalárdisták remek dalai, kacagást keltő mókái és a műkedvelői nivót fényesen tulhaladó szereplésében. A hangverseny műsorának első számú dal a dalárda férfikara dr. Horváth Akos „Farsangi egy-veleg”-et énekelté igen szépen. Szabó Gyula igen ügye-sen szavalta Leroy Charles „Pechvogel” monológiát. Varga Kálmán az ismert széphangu dalár remekelt és nagy hatással énekelte el Zimay ábránd dalát; éljenzés és riadó tapsár jutalmazta igazán szép éneket. Gruda Pál kuplei is kiváló nagy hatást keltett pontja volt a műsornak; folytonos, szűni alig akaró tapsvihar és éljen-zés kísérte művészi előadását. Sok helyierdekű ferde dolgot kritizált meg igen elmesén a közönség nagy tetszése között. Ötödik pont volt Hász Gyula és Benyei József kettőse, „A két jó madár”, ügyesen adták elő a két ingenyelő gigerlit, a kik csak a pumpolásból élnek és mégis hamisítatlan jó a kedvük mindig. A hatodik pont volt „A nekeresdi bíróválasztás”, falusi jelenet, melyet Szántó Károly, a dalárda nagyrédmű karmestere irt. Szántónak ez nem az első ilyen dolga. A minden ízében bohókás jelenet, melyet a dalárda tagjai adták elő igen jól, megtette a kellő hatást, volt kacagás bőven. Az énekszámokat, az első pont kivételével, Marshall Béla kísérte zongorán. Erről az ügyes kísérőről, mely régi ösmérsége közönségünknek, elég ha annyit mondunk, hogy bravúrral játszott, a ki a karokat betanította és vezette Szántó Károly karmester betegsége folytán. Egy valóban vidám, felejtethetlen mulatság volt, tanutétel már az is, hogy a tánc kivilágos kivríradt, vagyis a hogy jelezve volt, reggelig tartott. — Az estélyen fellüfizettek: Tuna Adolf, Mérő Ignác és dr. Duchon János 2—2 kor., Báits Vitomir 1 kor. 80 fill., legifj. Bosnyák József 1 kor. 10 fill., Frieber Mihály, Lonesár Antal és Steiner Lajos 1—1 kor.; Csuvárdits Györgyné, Mérő Ferenc, Stebler Antal és Vranits Mladen 80—80 fill.; Falcione István 40 fill. Fogadják a nemes szívű adakozók ez uton is a dalárda hálás köszönetét. Egyben hálás köszönetet mond a dalárda Marshall Béla urnak, ki a karok vezetését és betanítását, Szántó Károly betegsége folytán, szives volt elvállalni. — A Szemes József vendéglős ételével és italival is megvöltünk elégedve.

**Eljegyzés.** Galetin István zombori fodrász el-jegyezte Szvircevsits Szofia kisasszonyt Szabadkán.

**Olvasóköri közgyűlés.** A zombori magyar olvasókör vasárnap tartotta rendes évi közgyűlését, melyen újlag megválasztotta a kör tisztikarát. A választás eredménye a következő: Elnök: Széchenyi József. Igazgató: Szól Sándor. Pénztárnok: Trischler Gyula. Ügyész: Kozma László. Jegyző: Lederer Pál. Választ-mányi tagok: Dr. Alföldy Geleon, dr. Draknits Pál, Fejér Gyula, Fernbach Károly, dr. Gozdu Elek, dr. Grünner Samu, Gyórfy Géza, Hauke Imre, Karácson Gyula, Koczár Zsigmond, Kobut Henrik, Szemző Gyula, id. Szemző István, Tárcazy Mór, ifj. Vojnits István, dr. Zákó István.

**Bohóc-estély.** A zombori kaszinói dalárda ma este tartja farsangi multságát. A pompás estélynek poétája is akad, aki megéneklé előre azokat a szép pieceket, melyek ott előadásra kerülnek, a következő versben:

Azt irták az újságba'...

Azt irták az újságba':

a kaszinó dalárda

nem rendez bohóc-estélyt,

mert a t. c. publikum

már mindenbe beleun

s honn tölti a kedd estét.

Hej, hazudik az a huncut újság,

mert nem igaz, ahogyan azt írják...

Nem találunk honn senkit!

a kaszinóban lelik

egész Zombort s vidékét.

Azt is írja az újság:

Türr Alitól megtudják,

mit regél a diófa;

— meg, hogy ördögöt üznek,

s volapükül beszélnek

este a kaszinóba'.

Ez már úgy van, mint az újság írja,

sőt, — és 2 korona lesz csak díja —

ki nem tud arabusul,

megtanul arabusul

dr. Beknő dalartul.

Az újságba' az is volt,

hogy a bohóc-estélyt,

fád, unalmas, egyhangú,

tánc nincs... Fázna, ébeznek,

mind, akik csak ott lesznek...

— S mit ír még a konyharu'!

Hej, hazudik az a huncut újság,

mert nem igaz, ahogyan azt írják.

Pruda Gáltól majd hallják:

mi a tiszta igazság,

S mint hazudik az újság.

Az újságban az is áll,

hogy a Sztrilich Zsigánál

nem fogynak még a jegyek,

s ezért, — ki ott vesz cukrot,

kulimászt vagy panukot, —

ráadásul kap egyet.

Most megint hazudik az az újság,

hisz' nem igaz, ahogyan azt írják.

Baja, Ujvidék, Gombos

jegyekért fut, küzd, kapdos, —

de, hogy kap-e? — nem biztos.

**Eljegyzés.** Tuna Gusztáv, fiatal törekvő kereskedőnk eljegyezte Müller Etelka kisasszonyt, Müller Vilmos polgártársunk leányát.

**Kaszinói közgyűlés.** A zombori polgári kaszinó egyelet 1902. évi március hó 2-án délelőtt 10 órakor tartja évi rendes közgyűlését. A közgyűlés tárgysorozata a következő: Elnöki jelentés az egyelet előző évi állapotáról. A számvizsgáló bizottság jelentése az 1901. évi számadások felülvizsgálásának eredményéről és ennek alapján ezen számadások feletti határozathozatal. A tagdíjak megállapítása. Az évi költségvetés megállapítása. Az egyeleti tisztviselők választmánya és számvizsgáló bizottság tagjainak megválasztása. A közgyűlést megelőzőleg 8 nappal előbb netalan benyújtandó indítványok tárgyalása. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítőnek kiáltása.

**Álarcos bál.** A zombori iparos ifjak önképző egyesülete farsang vasárnapján este az egyesület helyiségében jelmez-és álarcos bált rendezett, mely minden tekintetben pompásan sikerült. A vendéglő emeleti nagy terme teljesen zsufolva volt közönséggel, mely igazán gyönyörkődött a szép álarcosok sokaságában. Ott voltak jelmekben: Bogdán Teréz (török nő), Bogdán Juliska (kertész leány), Dománovits Anna (cigány nő), Erdélyi Ilonka (Saurou-nette), Hoviuszky Erzsí (februárius hónap), Horváth Mariska (kertészleány), Jozits Teréz (Ibolya), Erdélyi Mici, (olasz nő), Kovalovszky Berta (spanyol nő), Kunkoly Etel (magyar leány), Bodor Ilonka (csillag), Lukits Amál (tündér királyné), Lett Mariska (cigány leány), Lázár Vilma (magyar leány), Lukits Ilonka (esti csillag), Lukács Juliska (csillag), Müller Mariska (magyar menyecske), Mracsina Boriska (roccocoó), N. N. (B. v.), Palits Mariska (magyar leány) N. Erzsí (rózsa), Törköly Ilonka (magyar leány), Ujkéry Erzsí (cigány menyecske), Vidakovits Mariska (rózsakirályné), Vidakovits Juci (magyar menyecske), Sztrilich Marcel (magyar leány), Bulikovits Marcel (magyar leány), Varga N. (magyar menyecske), Boeker Viktor, Appelszoffer Mariska, Milankovits Matild és Szekuliacz Mariska kisasszonyok. Jung Ferenc (zsokké), Beredit Ferenc (magyar legény), Bruder Janos (cigányasszony), Budimacz Pál (tündérkirály), Bodor István (magyar legény), Czetti Vilmos (stayer fiú), Ambrus Sándor (magyar legény), Hoek J. (spanyol), Kovalovszky István (spanyol), Kerner János (magyar legény), Koratpatinszky István (bohóc), Lett István (tízlő), Daniel Ármán (bohóc), Mándits Mihály (magyar legény), Refle Jakab (Rózsza Sándor), Ujkéry Antal (katona), Zsuffa Jenő (szakács), Burza István (székely legény), Obesva Antal (pék), Rakits György (gavallér), Sztokovits Nenad (gavallér), Goldfahn Béla (gavallér). — A szépségversenyen a díjat Erdélyi Ilona k. a., a csunyak versenyen pedig Bruder Janos nyerte el. A vizgalom kivilágos kivríradt tartott.

**Aljegyző választás.** Bács-Madarason ifj. Szut-rély Lipót főszolgabíró elnökléte alatt megtartott képviselőtestületi ülésen II-od aljegyzővé Borbás Mihályt, irnokokká Kopecky Mihályt és Dvoracek Mihályt választották meg.

**Betörési kísérlet az adóhivatalba.** Vak-merő betörési kísérlet volt a 8-ára való éjszaka: betörtek a zombori kir. adóhivatalba. A rendőrség akadályozta meg a betörőket abban, hogy fél millió forintot el nem emeltek. Thurszky Jenő derék rendőrfőkapitányunk néhány perc múlva a tett színhelyén volt s erélyes vizsgálata folytán néhány nap múlva a tettesek valószínűleg kézre kerülnek. A zombori adóhivatal sarok-épület, üvegajtós, üveges folyósóval. Hátsó melléképületben Maisou, kincstári hivatalnok lakik. Hogel Károly egy 60 éves öreg szolga egy bunkós bottal őrizte a reugeteg pénzt. Az öreg szolga este 9 órakor állítolag a folyósóra bement, itt 3 idegen ember meglepte, kezeit cukorpárga zsineggel összekötözték. Egyik őrizte, a másik kettő addig a folyósón levő szekrény tetejéről levette az oda helyezett hivatali szoba kulcsot, az ajtót kinyitotta. Kihoztak két akta hevedert s ezzel is megkötözték, a fejére pedig egy öreg vitorla vászon kabátot dobtak. A Cassa szobát vasajtó zárja, itt semmi erőszak nyoma nem látható, de a fizető lyuk vaslemezt legörbítve, kiemelték s azon bebujtak a cassa-szobába, hol 3 vasszekrényben fél millió forint volt. A középső vasszekrényt 3 helyen megfúrták, de behatolni nem bírtak. Ebben a szekrényben 300 ezer forint arany és ezüst pénz volt. Az öreg ör valahogy feloldotta köteleket, kimenekült a kerítésen keresztül az utcára és rohant a városbázára. Midőn legrutt a kerítésről, egy éjjeli baktér látta s utána ment, ez pedig találkozott ép a Csibásné háza felől jövő éjjeli rendőrorjárral, kik azonnal bementek — valószínűleg a betörők a zajra figyelmesek lettek és megugrottak. Ez éjjel 11 óra után volt. Feltűnő, hogy a cukorpárga zsinegelésnek a kézen sehol sem találtak a nyomát, az ör arca gyanusan van összekarcolva, hogy ép 7 én volt a betörés, mikor mindeu hó 8-án történik a pénz elszállítás, — arra indította a főkapitányt, hogy a szolgát, Hogel Károlyt azonnal letartóztassa. A másik gyanusított Tuczakovits Trifun zombori rovott előéletű lakos, ki már többször volt betöréses lopások miatt büntetve. Alibjét nem tudván igazolni és miután ellene sok gyanuok forog fenn, a rendőrvizsgálatot nagy buzgósággal vezető Thurszky Jenő főkapitány letartóztatta és a megejtett vizsgálat után mindkettőjüket a kir. ügyészséghez kísértette át.

**Baleset.** Apatini Fernbach János nagybírtokost, ifjuságunk közkedvelt alakját vasárnap délben csaknem végzetessé válható baleset érte a fővárosban, hol a telet tölti. Midőn ugyanis a déli korzóról egy szépségéről híres művésznőt kísért a József-körúton, a villamos vonat hirtelen közeledett nem vette észre s így az őt oly vehemenciával ütötte el, hogy az aszfalt járdára bukkott. Szerencsére kisebb horzsolásokon kívül egyéb baja nem történt. A szenciációra szomjas népesödtet bémészködésének is elejét vette azzal, hogy fölsietett batyjának közeli lakására. Két óraker pedig már baráti körben ebédelt a Bristol szállóban levő lakásán.

**Berendelés.** A szegedi kir. ítélőtábla elnöke Karácsony István kir. törvényszéki aljegyzőt a szegedi kir. ítélőtáblához tanácsjegyzőül berendelte.

**Aranylakodalom.** Kovács József, seregélyesi lakos, Kovács István vármegyei lovashuszáz édes apja a napokban tilte meg nejevel Kuszlér Annával való házasságának 50. évfordulóját. A jubiláló párnak nyole gyermeke és tizenöt unokája van. Az előbbiek közé tartozik Kovács István vármegyei lovashuszáz, ki az ünnepségen szintén jelen volt. A jubiláló párhoz Fetter Ferenc lelkes szép beszédet intézett, mikor a frigyűket újból megáldotta.

**Uj megyei út.** Zomborból — Csongrádra létesítendő megyei út munkálatait még ez évben megkezdik. Vármegyénk 80.000 koronával járul hozzá ezen mű-úthoz.

**Műtőorvos Baján.** Dr. Róna Dezső műtőorvos sebész-és nőorvosi rendeléseit Baján, (takarékpénztár épület) megkezdte.

**Állami tanítók fizetés rendezése.** A Bud. Tud. a tanítók fizetés rendezéséről ezeket közli: A legilletékesebb helyről nyert főlhatalmazás alapján megnyugtatóslat közöljűk, hogy az állam az elemi-iskolai tanítók fizetés rendezését az állami tisztviselők fizetés rendezéséről készülő törvénybe mindenesetre fölveszik.

**A Bács-Bodrogh vármegyei történelmi társulat muzeuma** a lefolyt hóban ismét szépen gyarapodott. A mai napig közé nem tett adományok a következők: Magyar nemzeti muzeum igazgatósága (a muz. és könyvt. orsz. föfelügyelősége utján): a) Jelenlens a magyar nemzeti muzeum 1898. évi állapotáról. b) Ugyanaz 1899 re. c) A magyar nemzeti muzeum (1802—1895.). d) A „Magyar Könyvszemle” című nagybecsű kiadvány összes kötetei. e) Jelenlens a magyar nemzeti muzeum 1900. évi állapotáról. — Vallás-és közokt. miniszt. Szana Tamás: Száz év Magyarországi művészettörténetéből. — A muz. és könyvt. orsz. föfelügyelősége: Kudora Károly: Könyvtartan. — Úzv. Bajkay Istvánné Zombor: 1 drb Mohács melletti Dunamederből kikotort vaslándza. — Cziráky Gyula segédlelkész Gombos: a) 2 drb agyagtál. b) 3 drb nagyobb agyagbögre. c) 2 drb füles csésze. d) 2 drb kis agyagbögre. e) 1 drb kis agyagcsésze. f) 8 drb gömbölyű agyag háló vagy szövöszöksúly. g) 8 drb körtealakú agyag hálósúly. h) 1 drb agyaggyölgő. i) 1 drb közepkori vas harci csákány. j) 9 drb középkori sarkantyú. — Dalmay Béla kir. kincstári ügyész Zombor: a) A Concordatum nagy bronz emlékérmé. (Igen szép). b) Az 1865-iki országgyűlés megnyitásának emlékérmé. c) Széchenyi István gróf halálának emlékérmé vert érem. — Gubicza Kálmán ig. B. Monostorszeg: a) 1 drb kis bögre. b) 1 drb kova nucleus. c) 1 drb kovaszilánk, mid a három a kőkori telepről. — Lallosevits István fels. ker. isk. tan. Zombor: a) 1 drb római ezüstérem. b) 1 drb római bronzérem, mindkettő Battináról. — Pósfai János áll. tanító Apatin: a) 1 drb régi német strassburgi szakácskönyv. b) Itália régi térképe. — Tren-cseny Károly társ. titkár: a) A Regelő 1839. és 1840-iki évfolyamai. 4 kt. b) Regelő pesti divatlap I. évi I. évn. c) Lakatos György: A magyar nemzet eredeti bona. d) Gebhardi L. Alb. és Hegyi József, Kultsár I.: Magyarországi történelmi. I. kt. e) Tudományos Gyűjtemény. 1828. f) Gr. Lónyay Menyh. Gróf Szechenyi István és hátrabagyott iratai. g) 1 drb agyagbögre Moholról, Merkovits téglatelepről. — A nagylelkű adakozóknak a társulat nevében köszönetet mond: Roediger Lajos muzeumőr.

**Újévi üdvözlések megváltása.** Az újévi üdvözlések megváltásául a következők adakoztak a vármegyei árva- és szeretetház alapja javára: Latinovits Pál, Roheim Károly 20—20 kor., Zsupánszky Lyubomir (O-Szivac), Weismahr Mihály (Kisszállás), Piukovits József (Szabadka), dr. Récei Ede (B.Kula), dr. Grünbaum Pál (O-Becse), Sztanisicsi takarékpénztár, Lebach Keresztély (Bajsa), Vincze Lambert (B-Topolya), Wamoscher Nándor (B Monostorszeg), O Szivac község, Klanszky Ferenc (Jankovác), Karacson Gyula 10—10 kor., Csirszka Konrad (Bezdan) 8 kor., Koreny Béla (Hódság), dr. Szauer Karoly (Veprovác) 6—6 kor., Szalay József (Parabuty), Rosenberg Miksa és Emil (B-Almas), Kiss Gyula (O-Verbász), Zsigmond Góntér (O-Verbász), Városvy Karoly, Hegyes József (Csonopla), Fratricsevi János (Kis-Hegyész), Reich Karoly (Kolluth), Gombos Béla (O-Becse), dr. Sztarcsevi Jenő (B-Petrovoszellő), Balassa József (B-Petrovoszellő), Tripolszky Sándor (B-Petrovoszellő), Sculléty Ferenc 5—5 kor., Sztankovits György, Szondy Mátyas, Löbl Zsigmond (Szabadka), Bichler Vilmos (Sztanisics), Tessényi István (Bulkesz), Fischer Nándor (Gajdobra), dr. Holländer Adolf (Jankovác), Liehtneckert József (Bajmok), Janik István (Temerin), id. Szakall Mihály (Bajsa), dr. Milkó Ignác (O-Becse), Pankovits Ottó (O-Becse), Eigl József (Futak), Lovász István és ifj. Botka József (B-Földvár), Pribl Ernő 4—4 kor., Szobotka Rezső, Kobut Henrik, Korbai Pál (Kis Kér) 3—3 kor., Matkovits József (Zenta), Kende Ignác, Pály Dezső, Cseréy Aladár, Auer Ferenc (Bajsa), Szokola Gyula (Csantavér), Neszmírák Mátyas (Sztanisics), Grosser Lajos (Bereg), dr. Sculléty Jenő (Hódság), Berecz Karoly (Gombos), Szücs Lajos (Jankovác), Mallin Karoly (Orovác), Jusits Lajos (Hódság), Deák Andor (Csonopla), Baky Elek, Zsigmond Dénes, Lánckor Antal 2—2 kor., Vujits Sándor, Lederer Pál, Tripolszky Gyula, Vujevich Lajos, Sréter Karoly, Konyovits Antal, Késmarky Endre, ifj. Mihályi János, Szilágy Elemer, Vuits Péter, Bittermann Gyula, Jakob csits János, Kobut Kálmán, Dudás József, Jankovits Dusan, Szalay Frigyes, Trischler Gyula 1—1 kor. — Összesen 365 korona.

**Nyugtás.** A bezdani általános ipartestület által f. ev január hó 25-én az „Othoon” alapja javára rendezett jótékony célú tánevigalom összes bevétele 168 kor. 66 fillert eredményezett, melyből a jótékony alapra 75 korona jut. — Az alapot fellülzetéseikkel gyarapítani szivesek voltak a következők: dr. Kovacs Lajos 3 kor. 80 fill., Bosnyák János, Bikiczky Tamás (B-Monostorszeg), Molnár Ferenc, ifj. Bogyo Sándor, dr. Gál Dávid, Loschitz Aladár, id. Csirszka Konrad, Frank Lajos, Széhn Miklós és id. Jeszenszky Istvánné 2—2 kor., Knipfl Florián és Bence Ambrus egyenként 1 kor. 20 fill., ifj. Keller Antal, ifj. Nagy Mihály, ifj. Flesz József, Neumann Jakab (Zombor), Kiss Sándor és Szécsényi Jánosné 1—1 kor., Balits Ignác, Jeszenszky János és Kuzmán Miklós 80—80 fill., Zimmermann Ferenc 60 fill., Schneller Ernő, Straub Sándor, Rakovetz János, Kamocsai Péter és Póór Lajos 40—40 fill., Spitzer Ernő 36 fill. és Valdmann Ferenc 30 fill. Összesen 36 kor. 86 fillérben, melyért fogadják az illetők az ipartestület hálás köszönetét.

**Kivándorlás.** O-Becseről írják: Vándorol a derek magyar nép községünkben is. A nehéz megélhetés elűzi őt messzire, a hol jobb ottbont vel földaláni. Csak a mult heten összesen 22 család jelentette be, hogy kivándorol. Ez óriási szám. A legtöbbje az Apatin melletti új faluba megy.

**Állami birtok eladása.** Darányi Ignác földmivélségi m. kir. miniszter, januárus hó 28-án, törvényjavaslatot nyújtott be a képviselőházhoz a Csorbai tonak megvétele tárgyában, melynek 3-ik pontja így szól: 3. §. Felhatalmazatik a kormány, hogy Bács-Bodrogh vármegye területén az apatini erdőhivatal kerületében fekvő mintegy 4365 kat. hold kiterjedésű birtokot, kisebb nagyobb parcellákban, nyilvános árverésen eladhassa a szűkség esetén a vételért valamely hazai pénzintézetnél leszámlítással.

**A hódsági népkör,** ez a derek, hazafias egyesület februárus hó 2-án új helyiségében Huber J. vendéglőjében hangversenyvel egybekötött beiktatási ünnepélyt tartott. Grustony Jancsi zenekara pompás zenedarabokat adott elő és igen szép nótákat énekelt. A szép ünnepélyen a népkör tagjai, tisztviselői, élőkön May Lőrinc, az egyesület buzgó elnökeivel, teljes számban jelentek meg, úgy, hogy a népkör helyiségei a zsúfolásig megtelt. Vidam hangulat uralkodott, a melyet fokozott az elmondott szép felköszöntők nagy száma. Az ünnepély egyuttal bucsu estély is volt. Egyik kitűnő tagja Müller János, akadémiai festő, ki 15 évig Amerikában élt, néhány hónapon át Hódságban tartózkodott és teljesen igazolta szép munkáival művészi nevét. E mellett technikai dolgokkal foglalkozott és egy kender-törő gépet talált fel, mely nagyon megkönnyíti a kender-törő munkás nehéz munkáját. Az ő gépe 5 perc alatt 2 nagy márké kender tör. Müller János most ismét el bagyja szülőföldjét és Dél-Afrika, Transvaalba megy. Az estélyen a tavozó földit lelkes tőzstokban ünnepeltek és mindannyian szívből köszöntötték: a viszontlátásra. A mulatság a legjobb jövedelben kivilagos kiradrág tartott.

**Egy lövés.** Mult év szeptember 30-án egy lövés dördült el a kis-hegyesi határon. Szabó Reszeli Imre egy kocsit látott a földjén, amelyen három egyenült, közöttük Becker Károly szeghegyi lakos. Szabó kérdőre vonta, hogy mernek földjén athajtani, mire ezek leszálltak a kocsiról, földre terpek és titlegeltek. Közben volt Csöke Ferenc mezőúr, aki akkor jarta be a területet, puskával a vállán odament és amint látta a dulakodókat, szétválasztani akarta, miközben — így vallott elhunyt Becker Karoly neje és Becker Jakab — Szabó azt mondta Csökének, hogy löjjön. A rozoga puská elült s Becker Karolyt combján találta, aki 8 napig fektött, az utolsó napon vérmérgezés folytán meghalt. A bizonyítási eljárás befejezése, a vád és védelem előterjesztése után a törvényszék az esküttek verdiktje alapján Csöke Ferencet 7 havi fogságra ítélte, melyből egy hónapot kitöltöttek vett. Szabó Reszeli Imrét pedig felmentette. Az ítélet jogerős.

**A hatálleres bélyeg.** A posta- és táviróigazgatóság hivatalosan jelenti, hogy a december hó 21-ikével érvényüket veszített vörös-barna hat álleres bélyeg érvényességét továbbintézkedés megfosztabították. A királyi postahivatalok ennél fogva az ilyen bélyeggel ellátott küldeményeket akadálytalanul kézbesítik.

**Adakozások.** A zombori újtemplom építésére adakozók névsorát a következőkben közöljük (Folytatás.) Tóth Ferenc gyűjtése: D. Schreiber Söhne 40 kor., Mayer István 8 kor., Kovacssevi Ferenc, Tóth Ferenc 4—4 kor., Mayer Tere, Mayer Leona, Mayer István Lajos, Mayer Adrienne, Mayer Dezső, Forkly H. 2—2 kor., Klaszovits Sándor, Marschall L. 1—1 kor. — Sztolits Mátyas gyűjtése: Sztolits Gyórné Róza, Liszcssevi Mihály 2 kor. 20 fill., Sztolits Miklós, Sztolits Sándor Marton 2—2 kor., Lallosevi Miklós, Sztolits Sándor 1—1 kor. — Zsuffa György gyűjtése: Dzsinitz István és neje 20 kor., Husvéth Gyula, Husvéth Gyulané 15—15 kor., Bosnyák Fülöp 10 kor., Cservenka József 5 kor., Vass András és neje, Kalmár József 4—4 kor., Csizmar Tere 3 kor., Philipp Péter, Brkits György, Kránicz Juliska, Rubes József, Simonyi Belus, Pintinger Mihály, Mattarits Ferenc, Csizmar Jánosné, Schäffer Kristóf, Thész Gyula és neje, ifj. Dzsinitz István, Dzsinitz Borbála, Rubes József 2—2 kor., Markovits Ferenc, Torma Pista, Csuvardits Gája, Csatalinov Adam, Dzsinitz Magdolna, Dzsinitz Katalin, Dzsinitz Etel, Szabadka Károly, Rottinger N. 1—1 kor., Kolarits Vranja, Bosnyák Fülöp, Mislénai József, Jablonszky István 40—40 fill., Rápit Péter 20 fill. — Ugy Mihály gyűjtése: Ugy Mihály, öz. Knézy Antal 10—10 kor., Sréter Karoly, Gocseis István 5—5 kor., Szentgyörgyi Péter 4 kor., öz. Kocsi Józsefné 3 kor., Novák Gyula, Radicssevi Berta, Jusits Sándor, Hermann József, öz. Zottományi Sándorné, Szedélyi Péter, Haszler Fülöp, Klemics Katalin, Konyovits Vojin 2—2 kor., Ivánovits Mita, Stecsuszyk Milan, Szabó János, Gasparits Katalin, Bergenthai N., Durst János, Lukits Antal, Pfeiferóth József, Rákits Sándorné, Nedeczky Konstantina, Holpert N., öz. Gräff Borbála, Golovits Jozefin, Schäffer Ignác, öz. Ludvig József, öz. Gerberné, Parecetts Jozefa, Halm Ervinné 2—2 kor., Gyuricsin János 80 fill., Rapp N. 60 fill., Kovacs Antal, öz. Deogáry Zsigáné 40—40 fill., N. N. 38 fill., Mátyas Kálmán 20 fill. (Folyt. köv.)

**Földbirtokok határjelei** Zombor város tanácsától vettük a következő hirdetményt: A földmivélségi m. kir. miniszternek 85579/1901. szamu intézvény folytán ezenel ismételen felhivatnak a Zombor sz. kir. város határon ingatlanul bíró birtokosok, hogy a mennyiben a két évi határidő alatt földbirtokok határjeleit fel nem állították, úgy azokat az 1897. évből alkotott és kormánybatsóságilag jóváhagyott szabályrendelet, úgy a mezőgazdaságról s mezőrendéségről alkotott 1894. XII. t. c. 32—35. §§-ai értelmében birtokaikat megfelelő határjelekkel: ezenel április hó 1-ig terjedő záros határidő alatt lássák el s illetve a megsemmisült, megrongált vagy elkorhadat határjeleket ezideig állittasák helyre, mert ellenkező esetben azok a város által a szabályrendelet 3. §-a alapján az illető birtokos költéséig fognak felállittatni. Megjegyeztetvén egyben tájékoztul és szoros betartás végett: 1. hogy a határjelzésre kö, fa vagy szilárd anyagból határjelek használndók, 2. hogy 15—20 centiméter legkisebb vastagságú és szélességgel, valamint legalább 80 centiméter hosszúsággal bíró oszlopok alkalmazhatók, melyeknek leg-alább felerészre szilárdan a földbe mélyítendő, 3. hogy a határjelek mindenkor a birtok északi és keleti oldalán állittandók fel, 4. hogy azon esetben, ha ezen határvonalak hosszabbak vagy töréssel bírnak, úgy egyfelől az egyenes határvonalon 400—400 méter távolságban, másfelől a törési pontok is határjelekkel látandók fel, végül 5. hogy oly birtok, mely rendszeresen körülárkoltva vagy szakszerű falutással körül véve van, külön határjelzést nem igényel, illetve nem kötelező.

**Vadorzók ellen.** A belügyminiszter szigorú körrendeletet bocsájtott ki, melynek célja a vadorzások megállítás. E rendelet szerint ügyelni kell arra, hogy a községekben és városokban ne tartson vadászfegyvert olyan, kinek vadászenedélye nincs és aki nem fizet fegyveradó. Vadat eladni csak annak szabad, aki igazolja a vad jogos szerzését.

**Viteldij kedvezmény takarmányműekre.** A kereskedelemügyi miniszter az érdekelt gazdasági köröknek és egyesületeknek a földmivélségi miniszterium által pártolt kérelmére megújította az 1902. évre is azon kedvezményt, mely szerint gazdasági célokra — kellő igazolás mellett — teljes kocsirokományokban szállítandó korpa és egyéb, u. n. erőtakarmányok a belforgalomban a m. k. államvasutak összes vonalain, valamint az államvasutak üzemében levő helyi érdekű vasutakon kedvezményes tételként szállittandók. A kik ezen kedvezményt igénybe venni óhajtják, az ahhoz szükséges igazolványokat vármegyei gazdasági egyesületeinkből kapiák meg.

**Megmérgezte magát** Bikity község volt orvosának, Hunyadi Mihálynak özvegye a mult heten megmérgezte magát és rövid szenvedés után meghalt. Az öngyilkosság okát nem tudja senki sem megerteni, amennyiben az öreg uri asszonyt anyagi gondok soha sem bántották.

**A baromfitenyésztőkhöz.** Magyarorszag baromfitenyésztéséből közel 72 millió koronát hozott be a külföldről 1901-ben. Nagy összeg ez, ha meggondoljuk, hogy vetekedik buzakivittelt pénzértékével is. Kinek közzönhető ez? Az állannak csupán. Az állam eleget áldoz a baromfitenyésztésre, haszna nem is marad el, de mennyivel nagyobb volna meg ez a haszon, ha a társadalom is kezebe venné az ügyet. Mert a baromfitenyésztésnek jövője nagy. A magyar baromfi, a baromfitermékek, idehaza ép úgy, mint a külföldön keresett cikkek, szépen pénzrelt ezen állattenyésztési ágból a nagyobb gazda értené, mint a kis tenyésztő. Csak irányítás, cél, értekesítési forrasok, kevés tanulás, kedvezmények kellenek hozzá. Mindezeket van hivatal megadni a „Baromfitenyésztők Országos Egyesülete”, a melynek megalakulása kúszóbb van. Nagy borderejű társadalmi tényező lesz ez s annál nagyobb, minél jobban csoportosul köréje a nagy közönség. Hogy csoportosuljon, hogy erős legyen, ez minden magyarembernek érdeke lehet. Ép ezért, a ki csak baromfitenyésztő van az országban keresse fel, már saját hasznára is a „Baromfitenyésztők Országos Egyesületét”, kérje annak alapszabályait, az előkészítő-bizottság irodája, melynek vezetésével Ágh Endre van megbizva, készséggel megküldi azt. A tagsági díj egy évre 8 korona s ezért a tagok ingyen meg egy kitűnően szerkesztett szakköz-lyönt is kapnak s mindazon kedvezményekről bő felvilágosítást adnak az alapszabályok. A „Baromfitenyésztők Országos Egyesülete” előkészítő irodájának címe: Budapest, IX., Köztelek, Üllöt-ut 25.

**Agyonlőtte a szomszédját.** Régi haragosok voltak Hermann Antal és Nagy Albert pacséri szállási lakosok. Csütörtökön délben Hermann lúdjai reá mentek Nagy buzaföldjére, aki affelett felboszankodva egy botot ragadott s azzal elhajta a ludakat Hermann szállására között lettéssel fenyegette Hermann, majd elbujt az ablak alatt, a Hermann, hogy eljessze attól, hogy az ajtóra kerüljön, revolverével kilőtt az ablakon, ebben a pillanatban Nagy újból fölállott s a golyó fejébe furdóva rögtöni halálát okozta. Hermann önként jelentkezett a csendőrségnél, honnan beszállították a járásbírószághoz. Janka Kálmán azonnal kiballgatta a beismerésben levő Hermann, ki a véletlenséggel védekezik.

Felelős szerkesztő:  
**Dr. BALOGHY ERNŐ.**  
köz- és váltó-üggyvéd.  
Laptulajdonos és kiadó:  
**BITTERMANN NÁNDOR.**

## HIRDETÉSEK.

**Zombori Népbank**  
bejegyzett takaré- és hitelszövetkezet.

## Hirdetmény.

Van szerencsém a t. szövetkezeti tagokat a **folyo évi február hó 16-án d. e. 11 órakor** a zombori kereskedelmi és iparbank helyiségében tartandó **XVIII. rendes közgyűlésre**

ezzenel tisztelettel meghívni. — Az 1901. évről szóló mérleg, egy a feltgyelő-tanács jelentése a titkári hivatalban megtekinthető.

- NAPIREND:**
1. Igazgatósági jelentés az üzletről, mérleg előterjesztése és jóváhagyása, a nyereség felosztás meghatározása.
  2. Feltgyelő-tanács jelentése.
  3. Felmentvény megadása.
  4. A feltgyelő-tanács, úgy az igazgatóság kiegészítése.
  5. Hitelesítő-bizottság választása.
- Zombor, 1902. évi február hó 10-én.

**NÉPBANK**  
bejegyzett takaré- és hitelszövetkezet  
igazgatósága nevében:  
**dr. Bikár Nenád s. k.,**  
elnök.

## Pályázat.

Mélykut község jegyzői irodájában szabadságolás folytán az irnok-végrehajtói állás ideiglenesen betöltendő. Felhivatnak pályázni szándékozók, hogy kérényeket az alulirt községi jegyzőböz nyujtsak be. Az állás azonnal elfoglaltató. Javadalma bavi utólagos részletekben 66 kor. 66 fillér.  
Mélykuton, 1902. évi február hó 6-án.

**Lajthay Benjámín,**  
községi jegyző.

306. szám.  
kig. 1902.

## Pályázati hirdetmény.

Mélykut községben leköszönés folytán megürült egy községi gyalogrendőri állásra ezenel pályázatot nyitunk. Felhivatnak folyamodni szándékozók, hogy szabályszerűleg felszerelt kérényeket **f. évi február hó 20-ig** az alulirt elüljáróságnál nyujtsak be. Az állás javadalmozása évi 600 korona készpénz fizetés havi utólagos részletekben.  
Mélykuton, 1902. évi február hó 6-án.

**Lajthay Benjámín,** **Balog László,**  
jegyző **biró.**

230. sz.  
tkvi 1902.

## Arverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bács-Bodrogh vármegye árvaipénztára végrehajtónak Hahn Mihály végrehajtást szenvedő elleni 40 korona tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék és járásbírószághoz terüetén levő s Kerynján fekvő, a kerynjai 1108 számú tjkönyvben Hahn Mihály és neje szül. Grumbier Borbála tulajdonul bejegyzett s A. 1347/20 hr. szám alatt foglalt egész ingatlanra 800 koronában ezenel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1902. évi február hó 25-ik napján délutón 9 (kilenc) órakor** Kerynja községbázánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladati fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10% át készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX-ik törvényeikk 42-ik §-ában jelzett arfo-lyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, aragy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer-venyt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1902. évi január hó 12-én.  
A zombori kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

**Radány Péter,**  
kir. tvszéki bíró.

**Irni**  
Hat ha  
kor. 66 fil.  
lékjövedele  
teendőkb  
Ajánlközás  
küldendők.

184 kig. 1902. sz.

Pivnican ez  
javadalmozott gy  
Az ezen  
1902. évi m  
nyujtsak be s  
megfelelték, hog  
betlen erkölcsi s  
irni és olvasni t  
tölul is beszélne  
Pivnican, 190

**Lovassy Öd**  
jegyző

241. szám.  
kig. 1902.

## Pályázat

O-Kér közse  
szamu határozat  
kalatokat évalla  
idevonatkozó a a  
1902. évi febr  
I. Az O-Ker  
dülő) köznak t  
könyv készítése,  
kgy. 1897. szamu  
zeseinek betartasa  
II. A varnag  
szabályrendeletel  
és terek szabályoz  
megállapítása, er  
készítése.  
A költségve  
arra való ügyelen  
rokat és munkas  
reudekezesere, de  
A szűkséges  
a község szolgál  
O-Keren, 190

**Szmiha K**  
jegyző

570. szám.  
P. 1902.

## Hi

A szabadkú  
közbirre leszi, hog  
birtokok tagosita  
az 1836. X. t. c.  
leendő megszavaz  
**ruár hó 27-ik**  
Bereg közseglu  
végett, hogy a  
vájna-e a tagosia  
A nem szav  
nak, a kiskorua  
igazolt gamma  
Meghatalma  
községi eljárás  
A szavaz  
bázánál a kikü  
1902. évi febr  
megkezdetni.

**Vatter**  
jegyző.

9568. szám.  
kig. 1901.

## Pályá

Bács-Bodro  
helyile) turesed  
betöltése céljáb  
Ezen körb  
roglicai nagybr  
vásárt tartó nagy  
Az állas jav  
részletekben, me  
község 400 kor  
Az allatok  
VII. t. c. 130. §-a  
A megválas  
ben a vagábiz  
határozott díjaz  
300 koroná)

Felhivatnak  
zati kérényeket  
298. §-ában mon  
jogosító oklevél  
batság bizonyít  
**február hó 2**  
mivel a később é  
Bacs-Topoly

3—2

## Irnok kerestetik.

Hat havi időtartamra havi 66 kor. 66 fil. fizetéssel és némi mellékjövédellel községi jegyzői teendőikben jártas egyén kerestetik. Ajánlkozások e lap kiadóhivatalába küldendők.

3-2

184/kig. 1902. szám.

## Pályázat.

Pivnicán egy 720 korona évi készpénz fizetéssel javadalmazott gyalogrendőri állás jött trespésbe. Az ezen állást elnyerni óhajtok kérvényeiket **1902. évi március hó 1-ig** ezen eljárásnál nyújtsák be s igazolják, hogy védkötelezettségüknek megfeleltek, hogy életévük 24-60 közötti, hogy feddhetlen erkölcsű és rovatlan előéletű, teljesen egészséges, irni és olvasni tudó magyar állampolgárok, szerbül vagy tótul is beszélnek.

Pivnica, 1902. évi február hó 7-én.

**Lovassy Ödön,** **Kovácsévits Márkó,**  
jegyző 3-1 bír.

241. szám.

kig. 1902.

## Pályázat mérnöki munkálatokra.

O-Kér község képviselőtestületének 2/kzgy. 1902. számú határozata folytán felkértek az alant leirt munkálatokat elvállalni kívánó okleveles mérnök urak, hogy idevonatkozó ajánlataikat alulirt községi jegyzőnél **1902. évi február hó 25-ig** nyújtsák be.

I. Az O Kér község határában levő községi (köz-dülő) közutak felmérése, kijelölése és azokról törzskönyv készítése, — mindez az 1890. I. t. e. és a 610. kgy. 1897. számú vármegyei szabályrendelet rendelkezéseinek betartásával.

II. A vármegyei 1191/egy. 1900. számú építési szabályrendeletének 1. § a értelmében a községbeli utcák és terek szabályozása céljából a szabályozási vonalak megállapítása, erről térkép és a foglalásokról jegyzék készítése.

A költségvetések mindkét munkálatra külön és arra való figyelemmel készítenő, hogy a község fuvarokat és munkásokat nem állít a vállalkozó mérnök rendelkezésére, de azoknak felfogadása körül kezére jár.

A szükséges cölöpöket, póznákat, karókat azonban a község szolgáltatja.

O Kéren, 1902. évi február hó 3-án.

**Szmiha Kálmán,** **Malesev,**  
jegyző 3-2 bír.

570. szám.

P. 1902.

## Hirdetmény.

A szabadkai kir. törvényszék mint urbéri bíróság közhírré teszi, hogy Bérég község határában levő urbéri birtokok tagosítása céljából a tényleges birtokosoknak az 1836. X. t. e. és az 1871. évi 53. t. e. értelmében leendő megszavaztatására határnapul **1902. évi február hó 27-ik napjának délelőtti 9 órája** Bérég községbázához kitűzetett annak megállapítása végett, hogy a birtokosok birtokszerinti többsége kívánja-e a tagosítást.

A nem szavazók a tagosítást kívánókhoz számíttatnak, a kiskorúak és gondnokság alatt állók helyett azok igazolt gyámja vagy gondnoka szavazhat.

Meghatalmazott által való szavazáshoz elégséges a községi eljárásság által hitelesített meghatalmazás is.

A szavazási lajstrom elkészítése Bérég községbázánál a kiküldött Oláh Ferenc kir. tiszti bíró által 1902. évi február hó 24. napján délelőtti 9 órakor fog megkezdeni.

Szabadkán, 1902. évi január hó 20-án.

**Vatter,** **Polgár,**  
jegyző 3-3 elnök.

9568. szám.

kig. 1901.

## Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye (O-Morovica község székhelyül) trespésben levő XXV körállatorvosi állásnak betöltése céljából ezennel pályázat nyitattik.

Ezen körbe 6285 lelket számláló O-Morovica (felső-roglaticai nagybirtokkal) és 4586 lelket számláló Pacsér vasárt tartó nagyközségek tartoznak.

Az állás javadalmazása 1200 korona havi előleges részletekben, mely összegből O-Morovica 800, Pacsér község 400 koronát fizet.

Az állatok gyógykezelésének díjazása az 1888. évi VII. t. e. 130. § alapján egyezségeleg fog megállapíttatni.

A megválasztandó állatorvos O-Morovica községben a vágóbiztosi teendőket a szabályrendeletileg meghatározott díjazás mellett köteles teljesíteni (jövédlem 300 korona).

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy pályázati kérvényeiket az 1888. évi VII. t. e. 296., 297. és 298. §-aiban mondottakhoz képest állatorvosi gyakorlatra jogosító oklevél, erkölcsi és eddigi működéséről szóló hatósági bizonylattal felszerelve, hozzám **1902. évi február hó 28-áig** annyival inkább nyújtsák be, mivel a később érkezők figyelembe vételni nem fognak. Bács-Topolya, 1901. évi december hó 19-én.

**T u k a t s,**  
szolgabíró.

3-2

## Meghívó

a kovili első takarékpénztár részvénytársaság által

1902. évi február hó 23-án, vasárnap, délután 2 órakor

a felső-kovili községi iskolában tartandó

## V. évi rendes közgyűlésre,

melyre a t. részvényesek ezennel meghívattak.

T á r g y :

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a takarékpénztár 1901. évi működéséről és javaslata a tiszta nyereség felosztásáról.
2. A felügyelő bizottság jelentése és javaslata, hogy az igazgatóságnak az 1901. évi számadásokra a felmentvény megadásáék.
3. Felügyelő bizottság választása.
4. Az alapszabályok 24. § a értelmében előterjesztett indírványokra határozat hozatala.
5. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag választása.

**Az igazgatóság.**

**Kivonat az alapszabályokból.** 27. §: „A közgyűlésen akár személyesen, akár meghatalmazás útján csak azon részvényeseknek van szavazati joguk, akik részvényeiket 8 nappal a közgyűlés előtt az igazgatóságnál letéteményezték.” — 28. §: „Azon részvényeseknek, akik 3 hónapnál rövidebb idő óta bírnak részvényeiket, a közgyűlésen nincs szavazatuk.”

Vagyon.

Mérleg-számla.

Teher.

Készpénzben . . . . .	3169 25	Részvénytőke, 600 drb részvény á 100 kor.	60000
Váltókban . . . . .	305063 —	Tartalékalap . . . . .	7140.—
Értékpapirokban . . . . .	340 —	Intézeti ház külön tartalékalapja	6210.—
Intézeti ház . . . . .	5927 60	Takarékbetétek . . . . .	116990.30
		Heti betétek . . . . .	30967.12
		Visszleszámított váltók . . . . .	81296 58
		Fel nem vett nyereség . . . . .	30
		Az igazgatóság és a felügyelő bizottság javaslata az 1901. évi tiszta nyereség felosztására:	
		Tartalékalapnak . . . . .	5246.43
		Igazgatóságnak tiszteletdíj . . . . .	619.42
		Elosztandó nyereség 600 részv. á 10 kor. . . . .	6000.—
			11865 85
	314499 85		314499 85

Kiadás.

Veszteség- és nyereség-számla.

Bevétel.

Betéti kamatok . . . . .	7893 10	Kamatok és díjak . . . . .	33090 86
Visszleszámított váltók kamata . . . . .	4786 48		
Adó . . . . .	1998 14		
Betéti kamattal . . . . .	789 35		
Igazgatóság tiszteletdíja . . . . .	1192 40		
Fizetések . . . . .	3280 —		
Költségek . . . . .	1285 54		
Tiszta nyereség 1901. évben . . . . .	11865 85		
	33090 86		33090 86

Kelt Felső-Kovilon, 1901. évi december hó 31-én.

**Veszelinovits Koszta s. k.,** **Bajazetov Zsvikó s. k.,** **Katyanszki Zsivan s. k.,**  
könyvelő. igazgató. pénztáros.

A fő- és mellékkönyvekkel összeegyeztetett és mindenben megegyezőnek találtatt.

Kelt Felső-Kovilon, 1902. évi január hó 24. én.

**Tyirity Jovan s. k.,** **Sztojnov Áca s. k.,** **Csakity Paja s. k.,**  
felügyelő bizottság tagjai

## A mélykúti takarékpénztár részvénytársaság

folyó 1902. évi február hó 23-án délután 2 órakor

az intézet helyiségében

## IV. rendes közgyűlését

tartja, melyre a t. e. részvényesek tisztelettel meghívattak.

A közgyűlés tárgyai:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése a lefolyt üzletéről.
2. Az igazgatóság által elkészített, a felügyelő bizottság által megvizsgált mérleg előterjesztése és annak jóváhagyása, ugy az igazgatóság, választmány és felügyelő bizottság felmentése, valamint a nyereség felosztásának elhatározása.
3. A választmányi, felügyelőbizottsági és választmányi póttagoknak, vagyis 5 választmányi, 1 felügyelőbizottsági és 1 választmányi póttagnak megválasztása, azon megjegyzéssel, a kisoroltak újból megválaszthatók.
4. Az igazgatóság előterjesztése az alapszabályok 42. §-ára vonatkozólag.
5. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag kiküldése.

Kelt Mélykúton, 1902. évi január hó 15-én.

**Az igazgatóság.**

**Figyelmeztetés.** Az alapszabályaink értelmében csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye 2 hóval a közgyűlést megelőzőleg iratott nevére, és azokat, ugy esetleg meghatalmazásait mások képviselgetere a közgyűlés előtti nap az igazgatóságnál leteszi.

Vagyon.

Mérleg-számla 1901. december 31-én.

Teher.

Pénztár . . . . .	számla	24212 48	Részvénytőke . . . . .	számla	80000 —
Váltó . . . . .	"	142167 —	Osztalék (fel nem vett)	"	127 40
Kötvény . . . . .	"	43757 —	Visszleszámítás . . . . .	"	10712 18
Jelzálog . . . . .	"	30940 —	Osz. magy. bank giro . . . . .	"	4034 76
Heti betét előleg . . . . .	"	8643 —	Atmeneti % 1902. évre . . . . .	"	2300 —
Kétes követelés . . . . .	"	75 92	Takarékbetét . . . . .	"	114110 93
Ingatlan . . . . .	"	3078 11	Heti betét . . . . .	"	26136 24
Ingóság . . . . .	"	1347 25	Tartalékalap . . . . .	"	7080 53
			Nyereség (1901. évi)	"	9718 72
		254220 76			254220 76

Mélykút, 1902. évi január hó 1-én.

**Berkes Ágoston,**  
könyvelő.

**Harangi Ferenc,**  
vezérigazgató.

**Kiss Gyula,**  
pénztáros.

Ezen mérleg-számla az intézeti könyvekkel egyezőnek és helyesnek találtatt általunk.

Mélykút, 1902. évi január hó.

**Madzinyi Géza,**  
f. b. t.

**Dregeli Kálmán,**  
f. b. t.

**Kohn Ede,**  
f. b. t.

## Hirdetmény.

A bezdáni ipartestületi betegsegélyző pénztár 1902. évi február hó 22-ik napjának esti 6 órájkor az ipartestület helyiségében tartja

### VI-ik évi rendes közgyűlését.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság forgalmi jelentése.
2. A múlt évi zárszámadás, vagyon-mérleg és statisztikai kiuntatás előterjesztése a felmentvény megadása iránt.
3. Az 1902-ik évi költségvetési előirányzat megállapítása.
4. A nem biztosított munkaadók csoportjából az igazgatóságba 1 rendes és 1 póttag, a biztosításra kötelezettek csoportjából pedig 3 rendes és 2 póttag megválasztása.
5. A felügyelő bizottságba a biztosításra kötelezettek csoportjából 2 rendes és 2 póttag megválasztása.
6. Ellenőr választása.
7. A választott bíróságba a biztosításra kötelezettek csoportjából 4 rendes és 2 póttag, a nem biztosított munkaadók csoportjából 2 rendes és 1 póttag megválasztása.

Kelt Bezdánban, 1902. évi január hó 31-én.

**Türr Jenő,** titkár. **Oberreiter Gerő,** pénztárnok. **Csáki József,** igazgató-elnök.

**Figyelmeztetés.** Ha a közgyűlés e fentirt napon határozatképes szám hiányában megtartható nem lenne, az esetben egy hét múlva, vagyis *1902. évi március hó 1-2-ik napjának esti 6 órájkor fog,* a megjelentek számára való tekintet nélkül, a fent megjelölt helyen és tárgyakra nézve megtartatni.

## Kiadó lakás.

A kisserbtemplom-utcában (belváros) a felső kereskedelmi iskola melletti házban lévő 4 szoba, 2 üvegfolysó és a mellékhelyiségek-ből álló lakás bérbe adandó **f. évi május hó elsejétől.** Bérleti feltételek megtudhatók **Tantner Ottó** cukrászdájában Zomborban.

## Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori tek. kir. járásbíróság 1900. évi Sp. II. 1051/2. számú végzése következtében dr. Nikolics György zombori lakos ügyvéd által képviselt Krónits Fülöp zombori lakos javára Brankov sz. Mihályovits Maca zombori lakos ellen 146 korona 30 fillér és járulékaik erejéig fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 621 kor. 40 fillérre becsült ló, kocsik, butor-neműk, borok és pálinkákból álló ingóságok nyilvános árverésen eladandók.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság V. 97/15. 1902. számú végzése folytán 75 kor 95 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Zomborban a csouopljai csárdán leendő eszközzésére 1902. évi február hó 21. napjának délutáni 2 1/2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzítés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1902. évi február hó 5-én  
**Cservenka Lajos,**  
kir. bir. végrehajtó.

## Árverési hirdetmény.

A hódásghy kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Scultéty Jenő ügyvéd hódásghy lakos végrehajtónak Sztankov Ilija pivnicai lakos végrehajtást szenvedő elleni 859 korona tőke-követelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a hódásghy kir. járásbíróság) területén lévő, Pivnica községben fekvő, a pivnicai 812. sz. tkvben A. I. 1. sorsz. 749-750/a hr. sz. 378. o. i. sz. Sztankov Ilija nevében álló ház és udvarra az árverést 608 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1902. évi február hó 27-ik napján délután 2 órakor Pivnica községében tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladandó fog.

Árverési szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 60 kor. 80 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényeikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer-vényt átszolgáltatni.

Kelt Hódásghyban, 1901. évi november hó 23-án.

A hódásghy kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

## Meghívó.

### A Korona gőzmalom részvénytársaság

ez év március hó 2-án délelőtt fél 10 órakor tartja

a gőzmalom helyiségében

### VIII. rendes közgyűlését,

melyre a részvényes urakat tisztelettel meghívja az igazgatóság.

TÁRGYSOROZAT:

1. Közgyűlési elnök, jegyző és jegyzőkönyvbejelentő választása.
2. A mérleg előterjesztése, az igazgatóság és a felügyelő bizottság évi jelentése, a nyereség hova-fordítása iránti határozathozatal és a felmentvény megadása.
3. Az igazgatóság kiegészítése.
4. A felügyelő bizottság megválasztása.
5. Indítványok tárgyalása, melyek a közgyűlést megelőzőleg 3 nappal az igazgatósághoz írásban nyújtandók be.

Zombor, 1902. évi február hó 1-én.

Vagyon.	Vagyonállás 1901. december 31-én.	Teher.	
Ingatlanok: Telek és lakóházak . . . . .	43782 80	Részvénytőke . . . . .	240000
Malomépület és vízvezeték . . . . .	68797 08	Tartalékalap . . . . .	40356 73
Ingók: Gépek és malomberendezés . . . . .	186273 57	Ovadékok . . . . .	12411 77
Villamtelep . . . . .	2945 88	Fel nem vett osztalék . . . . .	208
Irodaberendezés . . . . .	2112 88	Elfogadványok . . . . .	258367 58
Fuvarozási eszközök . . . . .	3945 48	Hitelezők . . . . .	103704 18
Készletek: Örlémények, buza, árpa, tengeri . . . . .	207056 99	Tiszta nyereség . . . . .	28127 26
Szén és olaj . . . . .	7445 60		
Üres zsákok . . . . .	8676 70		
Értékek: Készpénz és postatakarékpénztárak . . . . .	3947 62		
Váltók . . . . .	1352 06		
Követelések: Nyílt számlán . . . . .	139701 23		
Átmenet: Előre fizetett biztosítási díjak . . . . .	1519 70		
Előre fizetett kamatok . . . . .	3617 33		
	681174 92		681174 92

Veszteség.	Eredmény kimutatás 1901. december 31-én.	Nyereség.	
Üzemköltségek: Biztosítás, adó, kamatok, . . . . .	148170 26	Bruttó jövedelem . . . . .	187784 54
zsákok, szén, fizetések, fuvarozások . . . . .	11487 02		
Behajthatlan követelések . . . . .	28127 26		
Tiszta nyereség . . . . .	187784 54		187784 54

**BELT FERENCZ,** vezérigazgató. **IGAZGATÓSÁG** **LOSCHITZ FERENCZ,** főkönyvelő.  
Belt Sebestyén, Bittermann Nándor, ifj. Bosnyák József, dr. Donoszlóris Vilmos, Halm Ottó, Hameder Károly, Spitzer Márk.  
Jelen vagyonállást és eredménykimutatást megvizsgáltuk és azt a fő- és segédkönyvekkel összehasonlítván, helyesnek és azokkal megegyezőnek találtuk. — Zombor, 1902. évi február hó 6-án.  
**Schlieszer Lászlár,** felügyelő bizottsági tag. **Dr. Bruck Ármán,** felügyelő bizottsági elnök. **Zomborcsévits György,** felügyelő bizottsági tag.  
Az alapszabályok 10. §-a: A közgyűlésen a részvényesek szavazati jogukkal csak úgy élhetnek, ha részvé-nyüket a vállalat pénztáránál letéteményezik.

Legfinomabb  
**Cuba**  
Jamaika  
Gyöngy  
**Mocca**  
Arany Jáva  
1 kilo 4 korona.  
Santos  
Santos gyöngy  
1 kilo 2 korona 80 fillér.  
Kapható:  
**ifj. Heindlhofer Róbert**  
fűszer- és csemegekereskedésében  
**ZOMBORBAN.**  
Vidékre postán szállítva 1 kilo 16 fillérrel drágább. 25-16

2186. szám.  
kig. 1901.  
**Pályázat mérnöki munkálatra.**

Turia község képviselőtestületének 60/1901. közgy. számú határozata folytán a község határában levő köz-ségi (közúti) közutak felmérése, kijelölése és azokról törzskönyv készítésére — és pedig az 1890. évi I. t. c. valamint 610. közgy. ex 1897. számú vármegyei sza-bályrendelet 3. §-ában foglaltak szoros betartása mellett — ezennel pályázat hirdettetik.  
Ennélfogva felkérnek mindazon okleveles mérnök urak, hogy a kérdéses szakmunkára vonatkozó aján-lataikat **follyó évi február hó 20-ik napjáig** a községi elüljáróságához benyújtani sziveskedjenek.  
Kelt Turian, 1902. évi január hó 31-én.  
**Vujesity Pál,** jegyző. **Novákov Szteván,** 3-2 t. biró.

**A Kisbirtokosok Országos Földhitelezetete**  
ez évi rendes közgyűlését **f. évi március hó 9-ik napján d. e. 10 órakor** tartja meg Budapestten az intézet saját helyiségében (V. Bálvány u. 19.)

### Napirend:

1. Az évi üzleteredményről való igazgatósági és felügyelőbizottsági jelentés tárgyalása.
2. A zárszámadások felülvizsgálása és az év. mérleg megállapítása.
3. A tisztajövedelemről való rendelkezés.
4. A kilépés folytán megüresedett három igazga-tósági tag helyének betöltése.
5. A felügyelő bizottság tagjainak megválasztása s díjazásának megállapítása.

Az alapszabályok 27. §-a szerint az intézeti adósok is tagjai lévén az intézetnek, magukat a közgyűlésen az alapszabályok 28. §-a értelmében törvényhatóságou-ként tartott gyűléstükön választott megbatalmazottjaik által képviseltetik s záloglevélkölcsönök együttes összegének minden 500,000 koronája után egy egy kép-viselőt választhatnak, azonban kizárólag csak az intézeti alapító tagok köréből.

Felhívtnak ennél fogva a Bács Bodrogh megye területén lakó intézeti adósok, hogy amennyiben magukat a fentjelzett napon tartandó rendes közgyűlésen képvi-seltetni óhajtják, az általuk összesen felvett 16.712,700 koronányi záloglevélkölcsön után 33, az harminchéárom képviselő megválasztása céljából **f. évi február hó 16-ik napján reggeli 10 órakor** Zomborban a megyei székház kistermében tartandó választó gyűlésen megjelenni s részvételi jogosultságuk igazolására fizetési könyvüket magukkal hozni sziveskedjenek.

Kisbirtokosok Országos Földhitelezetetének igazgatósága.

(Utánnomás nem díjaztatik.)

## Árverési hirdetmény.

Német-Palánka község alulírott elüljárói ezzel köz-hírré teszik, hogy a község tulajdonához tartozó s a német-palánkai 683. betétben A. III. 1-3. sor, 480., 481. és 482. hr. sz. alatt felvett ingatlanok — az ugy-nevezett nagykorcsma épület és telke — két részre par-cellázva **1902. évi február hó 19-ik napján délutáni 3 órakor** Német-Palánka községében tanácsstermében nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek örök áron el fognak adatni.

Az árverési feltételek és az ingatlanok térrajza a község jegyzői irodájában mai naptól az árverés nap-jáig a délelőtti hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Német-Palánkán, 1902. évi január hó 25-én.  
**Herczeg Gyula,** jegyző. **Busch Secestyén,** bíró.

### ELŐT.

Egész évre  
Fél évre  
Negyed év

A lap szellemi  
küldeménye  
nek, anyagát  
nosznak

### Egyes szám

### Politika

Hogy köze  
poézis, hogy eg  
nem is szükségé  
gon nem fűzi és  
magyaroknál. It  
nőtt: sziami ökl  
A magyar  
Hajlama, tehetsé  
sok esetben a  
forrasztotta nálu  
másutt se lehet  
egy nagy adag a  
költő és író se l  
kevésbbé politik

A politikai  
tás, nemzeti érzé  
sége való törek  
denhol kiváló tar  
és irodalomnak  
kizárólagos tárgy  
szerelem, a nag  
nagysókára keü  
szaturálva a pol

Igy lett az  
való politikuskok  
és költők is v  
költők egyuttal  
van aztán, hogy  
kerekkert akadé  
kittintetésül, köl  
nyilik a politikai  
tagjává tenni a  
a hogy a poéta  
deni a nemzet.  
nélkül benne va  
politikuskaink és  
dalmi társaságok

A remekir  
kép helyet, a k  
tikus és államfé  
Miklós a régi i  
alkotó triasz a  
és Deák.

Csak hível  
nyokhoz, mikor  
kat beküldöttük  
zeti politikát. L  
tak az ősi trad  
tollat, tisztán a  
Messeze v  
azokat az iroa  
kai vezérférfiak  
termeltek. Jón  
belekerülne em  
akarunk emlité  
politikai vakáci  
tékeny államfer  
elfoglalva. Min  
számára dolgoz  
érdeklődéssel v

A három  
elnök, Berzevi  
Mindegyik egy  
ir, s egy-két k  
mán természet  
tikai örökhagyó  
Berzeviczy Alb  
ból válogat ki  
pedig Kossuth  
válogatja össze

Faji szem  
várhatjuk a m  
bizhatott volna

### Cho

— Gózdru Elek  
Chopin aty  
foglalkozott Leng  
Chopin Fré  
Wola nevű falub

\* Ezen közér